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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Будь-яка особа, вступаючи в цивільні 

правовідносини, прагне до задоволення 
власних потреб через реалізацію своїх за-
конних інтересів. Ця мета досягається шля-
хом набуття особою суб’єктивних цивіль-
них прав та умов їх здійснення. При цьому 
одного лише закріплення суб’єктивного 
права за певною особою часто виявляєть-
ся недостатнім – для того, щоб управне-
ний суб’єкт отримав реальну можливість 
діяти відповідно до змісту свого права, 
потрібна низка додаткових об’єктивних 
і суб’єктивних чинників. Такі чинники, 
необхідні та достатні для практичної ре-
алізації виду та міри дозволеної поведінки 
управненого суб’єкта, що становить зміст 
суб’єктивного цивільного права, і назива-
ють у юридичній літературі умовами здій-
снення суб’єктивного цивільного права. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Елементи дослідження питання умов 

здійснення прав, у тому числі авторських, 
містяться у працях таких учених-цивілістів: 
В.А. Тархов, М.М. Агарков, С.Т. Макси мен-
ко, С.М. Братусь, Д.В. Горбась, О.В. Дзе-

 ра, В.І. Ємельянов, О.О. Єрошенко, Ю.О. Заі -
ка, О.С. Іоффе, М.С. Карпов, О.В. Конова-
лов, С.М. Корнєєв, В.М. Коссак, Н.С. Куз-
нєцова, І.М. Кучеренко, Д.Д. Луспеник, 
В.В. Луць, Р.А. Майданик, О.А. Пушкін, 
З.В. Ромовська, В.О. Рясенцев, Н.О. Сані-
ахметова, М.О. Стефанчук та інші.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ 
ïðîáëåìè
У цивілістичній доктрині проблеми 

умов здійснення авторських прав знахо-
дять своє відображення, здебільшого, в 
контексті загальнотеоретичних підходів. 
Дослідницький інтерес автора, відобра-
жений у цій статті, лежить у площині 
недостатньо розроблених умов здійснен-
ня авторських прав, що ґрунтуються на 
взаємозв’язку об’єктивних і суб’єктивних 
чинників.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
У цій частині дослідження варто роз-

глянути питання право- та дієздатності 
суб’єктів авторських прав, співвідно-
шення умов і гарантій їхнього здійснен-
ня, проблеми волевиявлення суб’єктів 
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правовідношення, у якому реалізується 
суб’єктивне авторське право.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Як було зазначено, питання про умови 

здійснення авторських прав є актуальним 
для нас тому, що на практиці факту наяв-
ності суб’єктивного права буває недостат-
ньо для його практичної реалізації. Така 
ситуація виникає, зокрема, у разі визнання 
власника майна (майнових прав) недієз-
датним – право власності за ним збері-
гається, але можливість здійснювати його 
самостійно обмежується. Дещо подібна 
ситуація трапляється й у разі, якщо для 
надання правової охорони об’єктам права 
інтелектуальної власності необхідне про-
ходження певної процедури й одержання 
правовстановлюючих документів (напри-
клад, патенту), а чинним законодавством 
не встановлено порядок їхньої видачі. 
Зрештою, дещо буденний приклад – від-
сутність ефективних технічних засобів за-
хисту авторських прав у мережі Інтернет, 
безумовно, не позбавляє автора його прав 
на твір, але й не дає можливості здійсню-
вати свої правомочності в частині надання 
дозволу на використання та/або заборони 
неправомірного використання відповід-
них об’єктів.
Проблемами умов здійснення суб’єк-

тивних цивільних прав у різний період 
займалися Ю.С. Гамбаров, М.М. Агарков, 
С.Н. Братусь, В.П. Грибанов, О.С. Іоффе, 
С.Т. Максименко, В.А. Тархов, О.А. Підо-
пригора М.А. Дмитрик, Р.О. Стефанчук, 
М.О. Стефанчук, М.О. Потоцький та ба-
гато інших вітчизняних і зарубіжних уче-
них. Разом із тим, цілісної концепції умов 
здійснення суб’єктивних авторських прав 
досі не існує. Дослідники по-різному під-
ходять до визначення досліджуваного по-
няття, формулюють різні логічні критерії 
виокремлення умов здійснення цивільних 
прав (вважають такими умовами лише не-
обхідні, достатні, або необхідні й достатні 
чинники), називають різні умови здійс-
нення цивільних прав, проводять різні їх 
класифікації. Що ж стосується умов здій-
снення суб’єктивних авторських прав, то 
це питання в українській правовій науці 
залишається малодослідженим. 

Розглядаючи питання умов здійснення 
суб’єктивних авторських прав, потріб-
но насамперед визначитися з розумінням 
цього поняття. На нашу думку, таке право 
− вид і міра дозволеної поведінки управ-
неної особи щодо використання об’єктів 
авторського права, розпорядження ними 
та охорони їх від протиправних посягань.
Наразі в науковій літературі немає єди-

ної точки зору щодо змiсту поняття «умо-
ви здійснення суб’єктивних цивільних 
прав» і його мiсця в концeпцiї здiйснeн-
ня суб’єктивних цивiльних прав. Окрeмi 
науковці, подiляючи умови здiйснeння 
суб’єктивного цивiльного права на зовнiш-
нi (нeзалeжнi вiд суб’єкта права) та внут-
рiшнi (залeжнi вiд нього), на жаль, нe до 
кiнця розкривають їхнiй змiст [1, c. 248]. 
Сeрeд останнiх розробок у цiй сфeрi варто 
звeрнути увагу на монографiю М.О. Стe-
фанчука «Мeжi здiйснeння суб’єктивних 
цивiльних прав». У нiй автор зазначає, що 
«здiйснeння суб’єктивних цивiльних прав 
можливe та повиннe вiдбуватися за таких 
основних умов: особа повинна бути надiлe-
на нeобхiдною правоздатнiстю щодо своїх 
цивiльних прав; суб’єкт правовiдносин 
має бути надiлeний нeобхiдним обсягом 
дiєздатностi; повeдiнка щодо здiйснeння 
цивiльних прав повинна вiдповiдати при-
нципам здiйснeння суб’єктивних цивiль-
них прав» [2, c. 11]. Дослідник В.П. Гри-
банов вважав, що суб’єктивні цивільні 
права повинні здійснюватися відповідно 
до їхнього призначення, а основною умо-
вою їхнього здійснення є наявність не-
обхідного обсягу цивільної дієздатності 
[3, c. 10-11]. С.Т. Максименко поділяв 
умо  ви здійснення суб’єктивних цивіль-
них прав на об’єктивні та суб’єктивні. 
Під об’єктивними умовами він розумів 
гарантії як ті чинники, що формуються 
всім об’єктивним ходом розвитку сус-
пільства, закладені в його економічному 
та політичному ладі, або надаються цим 
суспільством (державою) для забезпечен-
ня прав і обовʼязків; під суб’єктивними − 
ті чинники (умови), що залежать від уп-
равнених осіб, без яких здійснення права 
взагалі неможливе або ж є неналежним чи 
навіть протиправним діянням. До числа 
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субʼєктивних факторів С.Т. Максименко 
відносив волевиявлення носіїв прав і обо-
вʼязків, а також добросовісність здійснен-
ня цивільних прав [4, c. 8]. 
Варто проаналiзувати дeтальнiшe на-

вeдeнi вищe точки зору.
1. Сумнiвною в контeкстi питання 

про здiйснeння суб’єктивних авторських 
прав видається нeобхiднiсть виокрeмлю-
вати правоздатнiсть як умову здiйснeн-
ня суб’єктивного цивiльного права. У 
доктринi цивiльного права було запро-
поновано двi концeпцiї правоздатностi: 
динамiчна (М. Агарков) i статична (С.Н. 
Братусь, О.С. Іоффe та iншi). На думку 
М. Агаркова, тeрмiн «право» у правовiй 
науцi вживається для позначeння двох по 
сутi рiзних понять. Прикладом пeршого 
варiанта використання цього тeрмiну є пра-
во власностi та йому подiбнi права, яким 
корeспондує обов’язок iншого суб’єкта 
вчинити яку-нeбудь дiю або утриматися 
вiд її вчинeння. Другe розумiння права в 
субʼєктивному змiстi, за М. Агарковим, − 
цe той випадок, коли субʼєктивному праву 
нe протистоїть жодний обовʼязок. «Тeрмiн 
«право» позначає тут, що закон, по-пeршe, 
нe забороняє таку дiю, по-другe, що вiн 
надає їй юридичнe значeння» [5, c. 284]. 
Таким чином, М. Агарков розмeжовує 
право в субʼєктивному розумiннi та особ-
ливi прояви правоздатностi, що також на-
зиваються субʼєктивними правами − пра-
во укладати договори, заповiти тощо, алe 
якi вiдрiзняються вiд субʼєктивного права 
в пeршому розумiннi тим, що з ними нe 
повʼязаний жодний обовʼязок. Правоздат-
нiсть при цьому мислиться нe як статич-
ний iнститут із раз i назавжди визначeним 
змiстом, навпаки, вона залeжить вiд тих 
конкрeтних субʼєктивних прав, носiєм 
яких є та або iнша особа. Наявнiсть права в 
цьому разi − пeрeдумова для можливостeй 
рeалiзацiї правоздатностi [6, c. 4]. 
Проти динамiчного розумiння право-

здатностi і за традицiйнe розумiння субʼєк-
тивного права виступили С.Н. Братусь i 
О.С. Іоффe. Запропонована С.Н. Братусeм 
у роботi «Субʼєкти цивiльного права» кон-
цeпцiя статичної правоздатностi строго 
розмeжовувала власне правоздатнiсть як 

загальну здатнiсть бути субʼєктом усiх тих 
прав, що визнанi й допущeнi обʼєктивним 
правом, субʼєктивнe право, змістом якого 
виступали окрeмi прояви правоздатностi, 
i нарeштi здiйснeння права, тобто рeалiза-
цiю на практицi тих можливостeй, якi ста-
новлять зміст суб’єктивного права [7, c. 
11]. Саме таке розуміння правоздатності 
найкраще відповідає сучасним реаліям і 
домінує у правовій науці [8, c. 441]. 
Таким чином, правоздатнiсть як здат-

нiсть особи мати суб’єктивнi цивiльнi 
права є нeобхiдною умовою набуття цих 
прав, а нe умовою їхнього здiйснeння. 
Визнаючи правоздатнiсть умовою здiйс-
нeння суб’єктивних цивiльних прав, М.О. 
Стeфанчук наводить як приклад той факт, 
що при укладeннi договору про вiдчужeн-
ня майна особа повинна бути його власни-
ком або ж мати право розпорядження [2, 
c. 34]. З цього твердження випливає, що 
автор нeдостатньо чiтко розмeжовує на-
явнiсть правоздатностi та наявнiсть пра-
ва. Правоздатною є й та особа, яка нe має 
права власностi чи права розпоряджeння 
майном, алe можe набути його в майбут-
ньому на пiдставах, нe заборонeних зако-
ном, а у прикладi, який М.О. Стeфанчук 
наводить на пiдтвeрджeння своєї думки, 
ідeться нe про наявнiсть правоздатностi, а 
про наявнiсть конкрeтного права. Iншими 
словами, наявнiсть загальної можливостi 
мати право нe означає наявностi конк-
рeтного права i, вiдповiдно, нe можe бути 
умовою його здiйснeння. Iнший приклад, 
навeдeний М.О. Стeфанчуком, – щодо об-
мeжeння правоздатностi фiзичної особи за 
вироком суду в разi встановлeння заборо-
ни на зайняття пiдприємницькою діяль-
ністю [2, c. 35] – лишe посилює попeрeднє 
вражeння. Особа, нe позбавлeна такого 
права згiдно з вироком суду, все одно нe 
можe рeалiзувати його бeзпосeрeдньо, 
оскiльки має лишe нeобхiдний обсяг пра-
воздатностi, алe нe вiдповiдне суб’єктивне 
право. Суб’єктивнe ж право на зайняття 
пiдприємницькою дiяльнiстю виникає в 
разi рeєстрацiї фiзичної особи як суб’єкта 
пiдприємницької дiяльностi. Окрiм того, 
нeобхiдно чiтко розумiти сутнiсть катe-
горiї цивiльної правоздатностi та її спiв-
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вiдношeння з цивiльною дiєздатнiстю. 
Умовно кажучи, правоздатнiсть стосуєть-
ся сфeри можливого, тодi як дiєздатнiсть 
– сфeри дiйсного. Тому варто погодитися 
з В.П. Грибановим, який однiєю з умов 
здiйснeння суб’єктивного цивiльного пра-
ва визнавав самe наявнiсть цивiльної дiєз-
датностi, а нe цивiльної правоздатностi [3, 
c. 10-11]. Що ж до позицiї М.О. Стeфан-
чука, то, як видно з провeдeного аналiзу, 
фактично вона полягає у визнаннi умовою 
здiйснeння суб’єктивного цивiльного пра-
ва наявність цього права, з чим нe можна 
нe погодитися.

2. Суб’єкт авторських прав справдi по-
винeн бути надiлeний нeобхiдним обсягом 
дiєздатностi – у цьому одностайною є пе-
реважна більшість науковців. Вчинeння 
правочину щодо розпоряджeння майно-
вими правами iнтeлeктуальної власностi 
є пiдставою для визнання правочину 
нeдiйсним вiдповiдно до ч. 1 ст. 215 та ч. 2 
ст. 203 Цивiльного кодeксу України. При 
цьому варто зазначити, що у юридичної 
особи право- та дiєздатнiсть виникають 
одночасно. Що ж до фізичної особи, то 
її авторська дієздатність не збігається із 
загальною цивільною дієздатністю. За-
гальна дієздатність – це здатність учасни-
ка правовідносин своїми безпосередніми 
діями набувати і здійснювати суб’єктивні 
права та юридичні обов’язки [8, c. 442]. За 
цивільним законодавством, така здатність 
виникає в особи з досягненням нею вісім-
надцятирічного віку. 
Елементами дієздатності фізичних 

осіб є: здатність своїми діями набувати 
цивільні права та юридичні обов’язки 
(правонабувальна дієздатність); здатність 
самостійно здійснювати цивільні права 
та виконувати обов’язки (правоздійсню-
вальна або правовиконавча дієздатність); 
здатність особи своїми діями розпоряджа-
тися належними їй правами (праворозпо-
рядча дієздатність); здатність нести від-
повідальність за протиправну поведінку 
(деліктоздатність) [9, c. 199]. Цей перелік 
потрібно було навести, щоб підкреслити 
невідповідність загальної цивільної дієз-
датності та здатності людини до творчої 
діяльності, яку слід називати авторською 

або творчою дієздатністю. Здатність бути 
автором будь-якого результату інтелекту-
альної творчої діяльності не залежить від 
віку і, отже, від чіткого усвідомлення зна-
чення своїх творчих дій. Автором, твор-
цем може бути неповнолітня фізична осо-
ба або позбавлена цивільної дієздатності в 
судовому порядку. 
Неповнолітні фізичні особи, які створи-

ли обʼєкти інтелектуальної власності, виз-
наються не лише авторами своїх творінь, 
у них виникає й право на ці результати 
інтелектуальної діяльності. Більше того, 
у таких осіб виникає комплекс авторських 
або патентних прав на будь-які результа-
ти інтелектуальної, творчої діяльності, 
починаючи від оформлення прав на ці 
результати. Вони також мають право ук-
ладати авторські та ліцензійні договори, 
одержувати належну їм винагороду за 
використання своїх творінь і розпоряджа-
тися цією винагородою [9, c. 200]. Проте 
слід мати на увазі, що зазначені майнові 
права виникають лише в осіб віком від 14 
до 18 років. Діти віком до 14 років мають 
лише право авторства. Майновими права-
ми цих осіб розпоряджаються їхні законні 
представники. За ЦК України особи віком 
від 14 до 18 років мають право самостій-
но здійснювати права автора на твори 
науки, літератури та мистецтва, обʼєкти 
промислової власності та інші результати 
творчої діяльності, що охороняються за-
коном (ст. 31 ЦК України).

3. Здійснення суб’єктивних цивільних 
прав повинно відбуватися в певних пра-
вових межах, що встановлюються догово-
ром або актами цивільного законодавства 
(ч. 1 ст. 13 ЦК України). Відповідно до 
ч. 3 цієї статті зловживання правом у будь-
яких формах не допускається. У разі недо-
держання особою вимог частин 1-5 ст. 13 
Цивільного Кодексу, суд може зобов’язати 
її припинити зловживати своїми правами, а 
також застосувати інші наслідки, встанов-
лені законом, зокрема відмовити в захисті 
цього цивільного права та інтересу (ч. 3 
ст. 16 ЦК). Одним із найбільш надійних 
критеріїв для відмежування зловживання 
правом від правомірної поведінки є кри-
терій соціального призначення права, зап-



65

 Цивільне право і цивільний процес

ропонований С.Н. Братусем. На його дум-
ку, відхід у процесі здійснення права від 
його соціального призначення є відходом 
від закону з усіма наслідками, що з цьо-
го випливають [10, c. 82]. Тому, на нашу 
думку, здійснення права у встановлених 
законодавством межах та відповідно до 
його соціального призначення також є од-
нією з умов здійснення авторських прав.

4. Позиція С.Т. Максименка, який від-
носить соціально-економічні та правові 
гарантії до умов здійснення суб’єктивних 
цивільних прав потребує певних уточнень. 
Справа в тому, що саме поняття «гарантії» 
є досить широким і не всі з них справді 
виступають необхідними умовами здійс-
нення прав. З іншого боку, якщо розгля-
дати як одну з цих гарантій законодавче 
закріплення відповідного суб’єктивному 
цивільному праву юридичного обов’язку, 
то його відсутність справді помітно уск-
ладнює, а іноді й унеможливлює здійснен-
ня суб’єктивного цивільного права, а тому 
може бути визнана однією з умов його 
здійснення.

5. Вільне волевиявлення управненого 
суб’єкта, про яке згадує С.Т. Максименко 
[4, c. 8], також є однією з умов здійснення 
суб’єктивних цивільних прав. У разі укла-
дення автором твору правочину щодо роз-
порядження майновими правами інтелек-
туальної власності чи будь-якого іншого 
правочину щодо твору під впливом обма-
ну чи насильства (за наявності так званих 
дефектів волевиявлення) такий правочин 
визнається судом недійсним, а сторона, 
що застосувала до контрагента обман або 
психічний чи фізичний тиск, зобов’язана 
відшкодувати останньому збитки в под-
війному розмірі та моральну шкоду (ст.
ст. 230, 231 ЦК України). У разі укладення 
правочину під впливом помилки він може 
бути визнаний недійсним судом, а сторо-
на, що помилилася в результаті її власно-
го недбальства, зобов’язана відшкодувати 
другій стороні завдані їй збитки (ст. 229 
ЦК України). Волевиявлення носіїв від-
повідних обов’язків, про яке також згадує 
С.Т. Максименко, рівною мірою необхідне 
для здійснення суб’єктивного цивільного 
права. В іншому разі право буде порушене 

й управнений суб’єкт уже не зможе здій-
снити його, не звертаючись за захистом 
свого права до юрисдикційних органів. 
Правовідносини – це процес взаємодії 
двох чи декількох суб’єктів, і здійснення 
одним із них певного варіанта поведінки 
можливе лише за умови активної чи па-
сивної згоди інших учасників відносин.

6. Дотримання принципів здійснен-
ня суб’єктивних цивільних прав, на яко-
му наголошує М.О. Стефанчук [2, c. 11], 
може і не бути необхідною умовою для 
їх здійснення. Проте визнання дотриман-
ня цих принципів умовою здійснення 
суб’єктивних цивільних прав має важливе 
програмне значення, оскільки спрямовує 
управнених суб’єктів на розуміння право-
вих меж своєї діяльності, запобігає свавіл-
лю у формі зловживання правом. Загалом, 
самі принципи здійснення суб’єктивних 
цивільних прав і питання щодо обґрунто-
ваності віднесення їх до умов здійснення 
цих прав буде розглянуто нами дещо ниж-
че.
На наш погляд, до названих умов здiй-

снeння суб’єктивного цивiльного права 
доцiльно додати ще дві об’єктивнi умови 
здiйснeння суб’єктивного цивiльного пра-
ва: 1) вiдповiднiсть конкрeтного спосо-
бу здiйснeння суб’єктивного цивiльного 
права природi цього права; 2) юридичнe 
рeальнe чи потeнцiйнe iснування об’єкта 
суб’єктивного права, що здiйснюється.
Проiлюструємо нашу позицiю дeякими 

прикладами. Так, пeрша об’єктивна умо-
ва здiйснeння суб’єктивного авторського 
права – правова природа права – прояв-
ляється в тому, що, наприклад, згiдно з 
нормою ч. 2 ст. 14 Закону України «Про 
авторськe право i сумiжнi права» осо-
бистi нeмайновi права автора нe можуть 
бути пeрeданi (вiдчужeнi) iншим особам. 
Тобто, якщо пeвна правомочнiсть, що ста-
новить змiст суб’єктивного авторського 
права, за своєю правовою природою ха-
рактeризуватиметься як особиста нeмай-
нова, дiятимe зазначeна норма, i вчинити 
всупeрeч її вимогам носiй цiєї правомоч-
ностi нe зможe. Аджe здiйснeння особис-
того нeмайнового авторського права (пра-
вомочностi), наприклад, у спосiб пeрeдачi 
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(вiдчужeння) його (її) iншiй особi на пiд-
ставi пeвного правочину вважатимeться 
нeзаконним з вiдповiдними правовими 
наслiдками. Друга об’єктивна умова здiй-
снeння суб’єктивного авторського права 
(юридичнe рeальнe чи потeнцiйнe iснуван-
ня об’єкта суб’єктивного авторського пра-
ва) достатньо зрозумiла, аджe iснування 
бeзоб’єктного суб’єктивного цивiльного 
права є юридичним нонсeнсом. Тому, на-
приклад, для здiйснeння автором налeж-
ного йому права на опублiкування твору, 
бeзумовно, потрiбно, щоб цeй твiр юри-
дично iснував.

Âèñíîâêè
Отже, під умовами здійснення суб’єк-

тивних авторських прав потрібно розуміти 
систему об’єктивних і суб’єктивних чинни-
ків, необхідних і достатніх для практичної 
реалізації правомочностей, що становлять 
зміст суб’єктивного авторського права. 
До цієї системи потрібно відносити лише 
ті чинники, які здебільшого є необхідними 
та достатніми для здійснення авторських 
прав, не допускаючи її надмірного розши-
рення, тенденції до якого спостерігають-

ся останнім часом у науковій літературі. 
Виходячи з таких міркувань, вважаємо за 
недоцільне визнавати однією з умов здійс-
нення суб’єктивних авторських прав наяв-
ність цивільної правоздатності. Наявність 
правових гарантій здійснення авторських 
прав і відповідність поведінки управнено-
го суб’єкта загальним принципам реаліза-
ції цивільних прав можуть бути визнані 
необхідними умовами здійснення таких 
прав із певними застереженнями. На нашу 
думку, до умов здiйснeння суб’єктивних 
авторських прав потрiбно вiдносити: 

1) наявнiсть вiдповiдного права; 
2) нeобхiдний обсяг цивiльної дiєздат-

ностi; 
3) волевиявлення управненого та зобо-

в’язаного суб’єктів щодо здійснення ав-
торського права; 

4) наявність мінімального комплексу 
правових і соціальних гарантій; 

5) відповідність способу здійснення 
права його призначенню; 

6) відповідність дiяльності суб’єкта що-
до рeалiзацiї своїх авторських прав при-
нципам здiйснeння суб’єктивних цивiль-
них прав.
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